
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 21. januar 2010

Under henvisning til Folketingets brev af 14. januar 2010 følger hermed

indenrigs- og socialministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 785, 

stillet af Flemming Bonne (SF).

Spørgsmål nr. S 785:

”Vil ministeren tage initiativ til at ændre lovgivningen, så det altid sikres, at 

der ikke lukkes for strømmen til en husstand, hvor der findes børn, uden at 

de sociale myndigheder orienteres, således at der ikke blot er tale om vejle-

dende retningslinjer fra Dansk Energi som i dag?”

Svar:

Det ligger mig meget på sinde, at udsatte børn og unge får den hjælp og 

støtte, som de har behov for. 

En væsentlig forudsætning for dette er, at kommunerne bliver opmærksom-

me på de børn og unge i kommunen, som har behov for støtte. Derfor er det 

vigtigt, at de sociale myndigheder modtager relevante oplysninger, når der er 

bekymring for et eller flere børn - uanset baggrunden for denne bekymring. 

Jeg kan oplyse, at jeg – ligesom spørgeren – er bekendt med, at det fremgår 

af Dansk Energis vejledning om retningslinjer for netvirksomheders reg-

ningsudsendelse og restanceinddrivelse, at netselskaberne skal underrette 

de sociale myndigheder i situationer, hvor der er et eller flere børn i husstan-

den, inden afbrydelsen af elektricitet foretages, jf. klima- og energiministe-

rens svar på KOU alm. del nr. 182.

Denne forpligtelse er ifølge Dansk Energi baseret på den underretningspligt, 

der allerede er fastlagt i den sociale lovgivning, hvorefter enkeltpersoner har 

pligt til at underrette de sociale myndigheder, hvis de får kendskab til, at 

børn under 18 år lever under forhold, der bringer deres sundhed eller udvik-

ling i fare. 
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Grundlaget for forpligtelsen i Dansk Energis vejledning er således de gæl-

dende regler om underretningspligten.

I øvrigt kan jeg oplyse, at det indgår som en del af den politiske aftale om 

Barnets Reform at skærpe underretningspligten for at sikre, at kommunerne 

underrettes i de sager, hvor børn og unge kan have behov for særlig støtte. 

Karen Ellemann

/  Anders Lynge Madsen


